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حقوق، قربانی تورم است
بررسی افزایش 20درصدی حقوق‌ها در سال آینده در میزگرد تلویزیون همشهری

احمد میرخدایی| روزنامه‌نگار 

|  دولت در لایحه بودجه سال گزارش
آینده، افزایش حقوق 
شاغلان و بازنشستگان را 20درصد تصویب 
کرده که با انتقادات زیادی مواجه شده 
است، چراکه این رقم کمتر از نصف تورم 
است. با این مقدار افزایش حقوق و با توجه 
به تورم بالای 40درصد، قدرت خرید 
شاغلان و بازنشستگان در سال آینده نصف 
امسال خواهد شد. مسئولان دولتی ازجمله 
جعفر قائم‌پناه، معاون اجرایی رئیس‌جمهور، 
علت عدم‌افزایش حقوق شاغلان در سال 
آینده را تورم‌زا بودن آن اعلام کرده‌اند. در 
همین زمینه در میزگرد تلویزیون همشهری 
به ارزیابی علت عدم‌افزایش حقوق 
کارمندان و کارگران متناسب با تورم 
پرداختیم. در این میزگرد، محسن باقری، 
نماینده کارگران در شورای‌ عالی کار و 
حمید حاجی‌اسماعیلی، کارشناس حوزه 

کار حضور داشتند.

فرزانه صادق مالواجرد، وزیر راه و شهرسازی از انعقاد قراردادها و تفاهمنامه‌های جدید 
میان بخش خصوصی و سازمان بنادر و دریانوردی به ارزش بیش از ‌۲۰هزار میلیارد 
تومان خبر داد که هدف آنها افزایش تجارت و ظرفیت بنادر و ارتقای وضع موجود در 
حوزه تجارت دریایی کشور است.

 مصطفی دارایی‌نژاد، از فعالان بازار میوه گفت: کاهش تقاضا برای خرید میوه بعد از 
شب یلدا منجر به ارزانی قیمت میوه در بازار شده است، ضمن اینکه برآوردها حاکی 
از آن است که با توجه به کاهش تقاضا برای خرید، قیمت‌ها طی روزهای آتی ۱۰ تا 

‌۲۰درصد کاهش یابد.

20
همت

20
درصد

آمار فروش گران‌ترین بنزین ایران در 
نخستین روز عرضه

روز پنجشنبه در نخستین روز عرضه بنزین سوپر 
توسط بخش خصوصی در شهر تهران، ‌۶۵۰۰لیتر از 
این فرآورده توسط مردم خریداری شد. قیمت هر لیتر 
بنزین سوپر 80هزار تومان است که یک باک 50 لیتری 

آن 4 میلیون تومان می‌شود.

گشتی در اقتصاد ایران

 سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و بهره‌وری برق 
ایران )ساتبا( اعلام کرد؛ برنامه جدی و وسیعی 
برای توسعه انرژی بادی، به‌ویژه در منطقه شرق 
کشور وجود دارد و امید است بتوان تا دی‌ماه 
سال آینده به ظرفیتی حدود ۵۰۰ تا ۶۰۰ مگاوات 

نیروگاه بادی نصب‌شده در کشور دست یافت.

مدیر هماهنگی امور گازرسانی شرکت 
ملی گاز ایران گفت: براساس بخشنامه‌های 
ابلاغی، استفاده از هرگونه وسیله گرمایشی 
در فضای باز برای تمامی مشترکان 

کسب‌وکار، خدماتی و ... ممنوع است.

  معاون بازرسی سازمان حمایت گفت: برخی از 
خودروساز‌ها اخیرا درخواست افزایش قیمت 
داشتند اما با افزایش قیمت خودرو در سازمان 
حمایت موافقت نشد. 2شاخصه افزایش قیمت 
ارز و تورم تولیدکننده در بخش صنعت ملاک 

بررسی افزایش قیمت خودروسازان است.

رئیس اتاق اصناف تهران با بیان اینکه 
متأسفانه دولت در بودجه تنها موضوع درآمد 
خود را درنظر گرفته است، گفت: مالیات از 
کسب‌وکارها باید از کجا تامین شود؟ واحدهای 

صنفی در سخت‌ترین شرایط هستند.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

اداری

 رضایت ‌۶۶درصدی شهروندان
 از سامانه فؤاد

فؤاد ۱۲۸ یک سامانه ملی برای ثبت شکایت فوری از 
عملکرد نظام اداری است که پیگیری را تا پاسخ نهایی انجام 

می‌دهد.
شهروندان می‌توانند از طریق شماره تماس فوریت‌های 
اداری ۱۲۸ گزارش‌های خود را ثبت ‌و در کمتر از چند ساعت 
نتیجه را دریافت کنند. این سامانه که توسط سازمان اداری 
و استخدامی کشور، راه‌اندازی شده است با تمرکز بر نحوه 
ارائه خدمت، رفتار کارمندان و کیفیت پاسخگویی، فرآیندی 

سریع، دقیق و شفاف دارد.
 سازمان اداری و استخدامی گزارش عملکرد سامانه فؤاد 
۱۲۸ طی پاییز ۱۴۰۴ را منتشر کرد که نشانگر رضایت 
‌۶۶درصدی شهروندان درخصوص پیگیری شکایات اداری 
است.  براساس این گزارش در پاییز امسال ۵۲ هزار و 
‌۱۶۸تماس موفق با شماره فوریت‌های اداری ۱۲۸ انجام 
شده که ‌۶هزار و ۷۳۴ شکایت مرتبط با شاخص‌های فؤاد 
بوده است. همچنین میزان حل‌شدن شکایات براساس 

بازخوردگیری از شهروندان ۶۶درصد برآورد می‌شود.
دستگاه‌هایی که عملکرد ضعیفی در پیگیری شکایات 
شهروندان داشته‌اند شامل بانک مرکزی و وزارتخانه‌های 
علوم، گردشگری و بهداشت می‌شوند. همچنین عملکرد 
خوب به وزارتخانه‌های ارشاد، دادگستری و سازمان ملی 

استاندارد اختصاص داشته است.
در پی اعلام شکایات شهروندان به سامانه فؤاد طی آذر‌ماه 
۶۸ نفر از کارکنان دستگاه‌های اجرایی تشویق شدند، ‌۳۰نفر 

تذکر دریافت کردند و ۲ مدیر از سمت خود عزل شدند.
میانگین کل زمان رسیدگی به شکایات در دستگاه‌های 
اجرایی از زمان تماس با سامانه فؤاد تا زمان برطرف‌شدن، 

‌۳ساعت و ‌۴۴دقیقه بوده است.
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حاجی‌اسماعیلی: سهم حقوق‌ در تورم بسیار ناچیز است
در بودجه 1405هم هزینه‌ها و هم درآمدها افزایش پیدا کرده، جز اعتبارات عمرانی و حقوق 
کارمندان. دولت‌های اخیر همگی حقوق‌ها را حدود 20درصد افزایش می‌دهند و هیچ توجهی به تورم 
هم ندارند. در وضعیت فعلی اقتصاد کشور که معیشت مردم، اولویت جامعه است باید دولت حقوق‌ها 
را متناسب با تورم افزایش دهد. من فکر می‌کنم مواضع دولتی‌ها که افزایش حقوق را تورم‌زا می‌دانند 
فرافکنی است زیرا در وضعیت فعلی، سهم افزایش حقوق‌ها در کل تورم بسیار ناچیز است. تورم در 5سال 
گذشته به‌طور متوسط 46درصد بوده و قدرت خرید کارمندان و کارگران به کمتر از نصف رسیده است. 
ضمن اینکه داده‌های تورم، خیلی دقیق نیست. آقای پزشکیان هم گفت که عامل تورم، دولت است. 
دولت به تعهداتش در بودجه عمل نمی‌کند و قیمت تعرفه خدماتش را افزایش می‌دهد، به ‌خودروسازان 
اجازه گرانی می‌دهد، بنزین را گران می‌کند و آنگاه انتظار دارد که حقوق‌بگیران به تثبیت حقوق‌هایشان 
رضایت داشته باشند. تجربه افزایش 57درصدی حقوق کارگران در سال1401 بسیار موفق بود و هیچ 
تأثیری بر تورم و عوارض منفی بر وضعیت اشتغال نداشت. برخی جریانات سیاسی در حوزه کارگری 
که قدرت غالب را در اختیار دارند، کاسب هستند و خیلی پیگیر وضعیت کارگران نیستند. در ایران، 
تشکل‌های کارگری متحد و یکپارچه نیستند و جریانات سیاسی در حوزه کارگری خیلی فعال هستند و 
قدرت چانه‌زنی را از کارگران گرفته‌اند. ساختار سازمانی برای پیگیری مشکلات کارگران نداریم. شورای‌ 

عالی کار، دبیرخانه ندارد که بتوان طرح‌های کارگری را پیگیری کرد.

باقری: سبد معیشت کارگری 33میلیون تومان است
این موضع دولت که افزایش حقوق عامل تورم‌ است، دیگر نخ‌نما شده و مایه تأسف است که 
همچنان این مواضع بیان می‌شود. این نظریه اقتصادی را آمریکایی‌ها بنا نهادند اما خودشان دیگر 
آن را کنار گذاشته‌اند و اعتقاد ندارند که افزایش حقوق‌ موجب تورم می‌شود اما همچنان شاهدیم 
در ایران، سیاستگذاران اقتصادی به این گزاره منسوخ غربی‌ها پایبند هستند. طبق پژوهش وزارت 
صمت، سهم هزینه حقوق از قیمت تمام‌شده کالا در کل کشور به‌طور میانگین حداکثر 8درصد است. 
عامل اصلی تورم در ایران، نرخ ارز است. برای ترمیم قدرت خرید طبقه مزدبگیر از کارگر تا کارمند 
و بازنشسته، راه دیگری جز افزایش حقوق وجود ندارد و یارانه و کالابرگ، سهم ناچیزی در قدرت 
خرید این طبقه دارد. به هیچ عنوان افزایش دستمزد عامل تورم نیست. سبد معیشت کارگری طبق 
تورم مهرماه امسال به 33میلیون رسیده درحالی‌که مهرماه سال گذشته 23میلیون تومان بود. با 
توجه به افزایش نرخ ارز رسمی به 100هزار تومان و واردات کالاها با این نرخ ارز طی ماه‌های آینده، 
قطعا تورم در ‌3ماه آخر امسال بیشتر هم خواهد شد. سبد معیشت کارگری در حالی به 33میلیون 
تومان رسیده که حداقل دستمزد در سال‌جاری 13میلیون تومان است؛ یعنی یک‌سوم سبد معیشت. 
متأسفانه در سال‌جاری جلسات شورای‌عالی کار به‌طور منظم برگزار نشده است. افزایش حقوق 
کارگران در سال‌جاری، از تیرماه امسال اثر خود را از دست داد. افزایش افسارگسیخته قیمت ارز در 

سال‌جاری، رشد حقوق را بی‌اثر کرده است.

دولت قصد دارد با انتقال معاملات ارز در 
تالار اول مرکز مبادله به تالار دوم و افزایش 
نرخ آن، تک‌نرخی‌کردن ارز را کلید بزند. 
نرخ مبادله ارز در تالار دوم بیش از ‌۱۱۷هزار 

تومان است.

یادداشت

همراهی نوین برای سالمندی باکرامت
جهان با شتابی بی‌سابقه در حال 
سالمندشدن است و ایران نیز از این 
قاعده مستثنا نیست. براساس آمارهای 
رسمی، طی 2دهه آینده سهم جمعیت 
سالمندان به‌طور چشمگیری افزایش خواهد یافت. این تحول 
جمعیتی، اگرچه نشانه‌ای از بهبود شاخص‌های سلامت است، 
همزمان چالش‌های عمیقی در حوزه مراقبت، تنهایی، سلامت 
روان و کیفیت زندگی سالمندان ایجاد می‌کند. در این میان، 
هوش مصنوعی می‌تواند نقشی فراتر از یک فناوری ایفا کند و 
به‌عنوان »همراه سالمندان« وارد میدان شود. سالمندی صرفا 
یک پدیده زیستی نیست؛ پدیده‌ای اجتماعی، روانی و عاطفی 
است. بسیاری از سالمندان با احساس تنهایی، کاهش تعاملات 

اجتماعی، فراموشی، اضطراب و وابستگی مواجهند.
ساختار خانواده‌ها کوچک‌تر شده و امکان مراقبت تمام‌وقت 
از سالمندان برای بسیاری از خانواده‌ها وجود ندارد. اینجاست 
که هوش مصنوعی می‌تواند به‌عنوان یار کمکی هوشمند، نه 
جایگزین انسان، بلکه مکمل رابطه انسانی ایفای نقش کند. 
امروزه سیستم‌های مبتنی بر هوش مصنوعی قادرند با سالمندان 
گفت‌وگو کنند، یادآوری مصرف دارو را انجام دهند، علائم 
اولیه افت شناختی یا افسردگی را تشخیص دهند، وضعیت 
سلامت را پایش کنند و در مواقع اضطراری هشدار دهند. این 
فناوری‌ها می‌توانند حس »دیده‌شدن« و »شنیده‌شدن« را در 
سالمندان تقویت کنند؛ حسی که نقش مهمی در سلامت روان 

و عزت‌نفس آنان دارد.
از منظر سیاستگذاری عمومی، بی‌توجهی به این ظرفیت 
به‌معنای افزایش هزینه‌های درمانی، فشار بر نظام سلامت و 
تعمیق شکاف‌های اجتماعی در آینده نزدیک خواهد بود. در 
مقابل، سرمایه‌گذاری هوشمندانه در توسعه هوش مصنوعی 
انسان‌محور برای سالمندان می‌تواند به کاهش هزینه‌ها، افزایش 
استقلال سالمندان و ارتقای کرامت انسانی آنان منجر شود. البته 
این مسیر بدون ملاحظات اخلاقی ممکن نیست. حفظ حریم 
خصوصی، امنیت داده‌ها، پرهیز از وابستگی افراطی و جلوگیری 
از حذف تعاملات انسانی، باید در قلب طراحی این فناوری‌ها قرار 
گیرد. هوش مصنوعی سالمندمحور باید »همدل«، »شفاف« و 
»پاسخگو« باشد. امروز تصمیم‌های ما درباره هوش مصنوعی، 
آینده سالمندی جامعه را شکل می‌دهد. اگر از هم‌اکنون به هوش 
مصنوعی نه صرفا به‌عنوان ابزار، بلکه به‌عنوان همراهی مسئولانه 
برای سالمندان نگاه کنیم، می‌توانیم آینده‌ای انسانی‌تر، سالم‌تر 

و باکرامت‌تر برای نسل‌های امروز و فردا بسازیم.

از   زمین‌برق می‌گیریم
نخستین نیروگاه »زمین‌گرمایی« کشور با تلاش جوانان ایرانی به زودی به بهره‌برداری می‌رسد

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

 پانیگاله با امضای مارک مارکز
 دوکاتی برای جشن قهرمانی مارک مارکز در فصل‌۲۰۲۵ 
موتو جی‌پی، نسخه‌ای بسیار خاص از پانیگاله V4S را با 
رنگ‌آمیزی موتور مسابقه‌ای مارکز و فقط در ۲۹۳دستگاه 
تولید کرده است. هر موتور شماره‌گذاری اختصاصی، امضای 
مارکز روی باک و بسته ویژه شامل گواهی اصالت و کاور 
مخصوص دارد. قدرت ۲۱۸ اسب بخار با اگزوز آکراپوویچ، 
باله‌های آیرودینامیکی الهام‌گرفته از موتوجی‌پی و رینگ‌های 

فیبرکربنی از مشخصات فنی این موتور خاص  است. 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

وین به بازار می‌آید
شرکت آنر سری گوشی‌های »وین« )Win( را که شباهت 
زیادی به آیفون17دارد، به‌زودی معارفه و روانه بازار خواهد 
کرد. این گوشی از تراشه اسنپ‌دراگون8 الیت نسل5 و باتری 

10هزار میلی‌آمپرساعتی بهره می‌برد.

جمینای به تاکسی‌های روباتیک می‌رود
شرکت تاکسی روباتیک ویمو قصد دارد از هوش مصنوعی »جمینای« در تاکسی‌های روباتیک خود 
استفاده کند. این دستیار هوش مصنوعی با ادغام در این خودرو مسافران را همراهی می‌کند و به 

پرسش‌های آنها پاسخ می‌دهد.

استقبال بی‌سابقه نخبگان از طرح جهت
سعید خدایگان، قائم‌مقام بنیاد ملی نخبگان: به‌دلیل استقبال بی‌سابقه از طرح »جهت« و درخواست 
متقاضیان برای بهره‌مندی از تسهیلات جذب عضو هیأت علمی، فراخوان سوم بلافاصله پس از اتمام 

بررسی‌ پرونده‌های فراخوان قبلی انجام خواهد شد.

 گروه دانستنیها| در جهانی که بحران 

اقلیمی، ناپایداری بازار سوخت‌های گزارش
فسیلی و فشار بر منابع آب و هوا به 
مسئله‌ای امنیتی تبدیل شده، کشورها به‌دنبال منابع 
انرژی‌ای هستند که پایدار، بومی و قابل اتکا باشند. در این 
میان، انرژی زمین‌گرمایی )گرمای ذخیره‌شده در اعماق 
زمین( یکی از کم‌سروصدا‌ترین اما قابل‌اعتمادترین 
گزینه‌هاست. پروژه‌ زمین‌گرمایی سبلان- مشگین‌شهر 
در استان اردبیل، نخستین تلاش جدی ایران برای ورود 
عملی به این عرصه است. در برنامه پارک‌وی تلویزیون 
اینترنتی همشهری در این رابطه با بهنام خائفی‌نژاد، 
مجری طرح نیروگاه‌های بخاری شرکت تولید نیروی برق 

حرارتی گفت‌و‌گو کردیم.‌

صفحه نمایش
6.83اینچ                                      

دوربین اصلی
50مگاپیکسل                        

رم
12 و 16گیگابایت              

رزولوشن
2800×1260پیکسل      

حافظه
256 و 512گیگابایت و 1 ترابایت

اباذر کریمی؛ عضو آکادمی علوم اروپا

برق ۲۴ ساعته بدون وابستگی به هوا
برخاف انرژی خورشیدی و بادی که به تابش و باد 
 )Geothermal( وابسته‌اند، نیروگاه زمین‌گرمایی
شبانه‌روز و در تمام فصول کار می‌کند. در این نیروگاه‌ها، 
آب یا بخار داغ از اعماق زمین استخراج می‌شود، توربین را 
می‌چرخاند و برق تولید می‌کند، سپس آب سردشده دوباره 
به زمین تزریق می‌شود؛ چرخه‌ای بسته، کم‌انتشار و پایدار. 

چرا سبلان؟
منطقه سبلان به‌دلیل فعالیت‌های آتشفشانی خاموش 
و گسل‌های عمیق، یکی از بهترین مخازن زمین‌گرمایی 
ایران به‌شمار می‌رود. دمای بالای سنگ‌های زیرسطحی 
و وجود منابع آب زیرزمینی، آن را به نقطه‌ای ایده‌آل برای 
تولید برق تبدیل کرده است. پروژه‌ مشگین‌شهر نه‌فقط 
یک نیروگاه، بلکه آزمایشگاهی ملی برای یادگیری 
فناوری حفاری عمیق، مدیریت مخزن و تولید برق پاک 
است. اهمیت این پروژه فقط در مگاوات‌های تولیدی 
آن نیست، بلکه در دانشی است که می‌تواند راه را برای 
توسعه در مناطق دیگر هموار کند؛ از دماوند و سهند 

گرفته تا تفتان در جنوب‌شرق کشور.

مکملی حیاتی برای انرژی خورشیدی و بادی
ایران در انرژی خورشیدی پتانسیل عظیمی دارد، اما مشکل اصلی این منابع، ناپیوستگی تولید 
است. زمین‌گرمایی می‌تواند نقش »بار پایه« را بازی کند؛ یعنی همان برقی که همیشه در 
دسترس است و شبکه را پایدار نگه می‌دارد. در شمال‌غرب کشور، جایی که زمستان‌ها سرد و 

روزهای ابری زیاد است، این مزیت دوچندان می‌شود.

زمان راه‌اندازی نیروگاه مشگین‌شهر
با فعال‌سازی و تکمیل عملیات احیای نخستین چاه زمین‌گرمایی کشور و استحصال بخار خروجی 
آن، نخستین نیروگاه زمین‌گرمایی ایران در منطقه مشگین‌شهر اردبیل به‌زودی وارد مدار خواهد 
شد. بهنام خائفی‌نژاد، مجری این طرح با اشاره به فعال‌سازی چاه زمین‌گرمایی نیروگاه مشگین‌شهر 
در دمای منفی ۱۵درجه منطقه، گفت: تاکنون برای ساخت نیروگاه بیش از ۶۵۰میلیارد تومان 
سرمایه‌گذاری انجام شده و پیشرفت آن 95درصد بوده است. این طرح به‌عنوان یک نمونه روی 

مخزنی از انرژی زمین‌گرمایی با ظرفیت تولید حدود ۲۵۰مگاوات برق درحال احداث است.

کشورهای دارای این نیروگاه‌
دست‌کم ۲۸ کشور در سال۲۰۲۴ 
از انرژی زمین‌گرمایی برق 
تولید کرده‌اند. در رده ظرفیت 
نصب‌شده، نام‌های پرتکرار در 
بین ۱۰کشور اول شامل آمریکا، 
اندونزی، فیلیپین، ترکیه، 
نیوزیلند، مکزیک، کنیا، ایتالیا، 

ایسلند و ژاپن است.
 همچنین رتبه‌بندی‌های تخصصی 
صنعت نشان می‌دهند کشورهایی 
مثل ترکیه، نیوزیلند و کنیا در 
سال‌های اخیر رشد قابل توجه 

داشته‌اند.


